

农业专家为麦播支招——

# 排积水 细整地 选好种 抢时播

□记者 付永奇

“如果不及时排水，大型农机具无法下地，可能导致播种大幅推迟，甚至拖至11月，这将影响小麦生产。”昨日，在淮阳区一块泥泞的田地旁，看着无法下地作业的大型农机具，市农科院副院长韩玉林对愁眉不展的种粮户李诚杰耐心讲解麦播关键技术，“当务之急是挖沟、排水、散墒。”

我市小麦适播期为10月15日到25日。持续阴雨天气给我市秋粮收获、小麦适时播种带来诸多不利影响。面对严峻形势，我市农业技术人员深入一线，因地制宜，具体指导，助力种好小麦。

抢时播种，排水散墒是首要。“土壤过湿时切勿强行耕作，应优先做好排水工作，只有地表湿度达到

七八成时才适宜下种。”韩玉林说，当前各地土壤含水量极度饱和，需立即通过挖沟等措施加快排水散墒进度，将土壤湿度调节至适宜范围，为整地播种奠定基础。针对不同墒情的地块，需分类施策：雨停后无明显积水、天晴后地表快速露白的地块，待土壤墒情达标后，应抓紧翻耕整地抢时播种，力争在适播期完成播种任务；雨停后无明显积水，但土壤含水仍处于饱和状态的过湿地块，需开挖深沟排水，适时开展深松或浅旋耕作业，通过散墒晾墒降低土壤渍害；前期降雨量大、持续时间长、排水不畅或地势低洼且存在积水的农田，要采取疏通沟渠、开挖排水沟、机械抽水等措施，尽早排净田间积水；10月底仍无法开展机械深翻的地块，可采用旋耕或免耕方式抢时播种。

选好种子是保障麦播质量的关键。对于无法按时播种的地块，需严格遵循河南省农业农村厅《小麦抗湿晚播技术指导意见》要求，以“晚中求早、晚中求好、晚中求稳”为考核目标，落实“播期服从墒情、播量服从播期、进度服从质量”的操作原则。“要重点做好以下工作：加快前茬作物收获进度，及早腾退地块并开展散墒作业，为后续播种创造基础条件；结合地块实际情况与土壤墒情，科学开展整地作业，有针对性改善田间环境，确保满足播种需求；细化落实‘以种补晚、以肥补晚、以密补晚、以好补晚’的晚播管理措施，最大限度降低播期推迟对小麦生长的影响。”市农业专家组组长、农技推广研究员杜成喜表示。

“连续阴雨易导致土传病害，必须进行种子包衣，杜绝‘白籽下地’，

做好茎基腐病、纹枯病等病害的源头预防。”市农科院院长杨青春指出，未来应加快补齐农业生产中排涝抗旱、烘干仓储、沟渠连通等短板，加强抗逆品种选育推广，大力推进智能化技术应用，持续提升农业防灾减灾救灾能力，为粮食等重要农产品稳产保供筑牢坚实根基。

农业农村部小麦专家指导组顾问、河南农业大学教授郭天财表示，今年连绵秋雨对麦播影响是一把“双刃剑”，一方面导致部分农田土壤湿涝，农机无法及时下地作业；另一方面有效补充了土壤墒情，增加了深层土壤储水量，为小麦足墒播种和冬前、春季小麦返青生长创造了有利条件，且可起到“冬水春用”的作用。只要精心组织安排，科学管理，真正把各项增产技术落实到位，晚播小麦不减产甚至增产还是很有希望的。②19

## 道德文化普及巡回宣讲活动走进广州

**本报讯**(记者 侯国防 通讯员 段传涛)10月12日，老子研究院道德文化普及巡回宣讲活动走进广州市增城区，在增城区图书馆报告厅举办专题讲座。本次活动得到广州市社会科学界联合会、广州市增城区文化广电旅游体育局、增城区图书馆等单位的大力支持。宣讲吸引了260余名党员干部、企业界代表、社区居民，以及广州、深圳、东莞的老子文化爱好者参与，共同探寻道家文化的千年智慧与当代价值。

广州市增城区素有“荔枝之乡”美誉，是明朝理学大师湛甘泉、八仙传说中唯一女仙何仙姑的故里，荔枝文化、甘泉文化、仙姑文化交相辉映。该活动在此举办，既是对地方文化传

统的致敬，也为道家智慧与本土文化的交流交融提供了平台。

宣讲前，老子研究院与广州市增城区图书馆举行捐赠老子文化相关书籍仪式。

老子研究院研究员陈大明，以《老子不老——老子文化及其深远影响》为主题，深入阐释老子文化核心内涵，尽显老子文化跨越多领域的独特生命力。老子文化以“道”为宇宙本源、“德”为行为准则，构建起“道法自然”“无为而治”的哲学体系，“大气、骨气、静气、和气、灵气”更是中华传统文化的精神标识与当代修身处世范本。老子文化是中国传统文化的重要源头之一，“道”的理念成为中华民族优秀文化基因，《道德经》外文版本

居中国古典之首，思想跨越国界。面对现代挑战，其“道法自然”“无为而治”“上善若水”等理念，对解决当代社会管理治理，提升人生境界，促进社会和谐进步，构建人类命运共同体意义重大。

活动现场，听众认真聆听，反响热烈。广州市增城区人大代表、广州市路福市政道路工程有限公司董事长屈广福表示：“老子‘上善若水’的教诲让我明白，真正的强大源于内心的包容与谦逊。”老子文化爱好者马卿纭说：“‘无为’不是消极，而是顺应规律的智慧，这对社会治理很有启发。”

此次宣讲活动作为老子研究院文化普及巡回宣讲走出河南的重要实践，具有里程碑式的意义。不仅打

破了地域限制，将老子文化的智慧火种播撒至更广阔的天地，让不同地区的民众都能近距离感受老子文化的深邃魅力，更在跨区域的交流与碰撞中，为老子文化的传承与发展开辟了新的路径。

老子研究院将持续在全国范围开展巡回宣讲，精心规划每一站的活动内容与形式，结合当地文化特色与民众需求，让宣讲更具针对性与吸引力。积极运用现代传播手段，扩大宣讲活动的覆盖面与影响力，推动传统文化创造性转化、创新性发展，使古老的老子文化在新时代焕发新的生机与活力，为增强文化自信注入持久动力，让中华优秀传统文化绽放更加璀璨的光芒。②19



动风光。展区内，非遗文化韵味生动呈现，让观赛球迷沉浸式感受周口的“诗与远方”。队员们走进周口野生动物世界，与憨态可掬的羊驼互动，近距离感受萌宠活力；观看惊险刺激的高空杂技表演时，全场屏息凝神；主动与杂技演员交流，感受杂技艺术背后的匠心，现场笑声与掌声不断。

“一路过来，我深切感受到周口的巨大变化，这里的体育设施十分先进，市民热情好客，尤其是在野生动

物世界的体验，让人印象深刻。”航空港区女排教练薛胜利说。

“这里深厚的文化底蕴太吸引人，我准备抽时间和家人一起再来周口游玩。”裁判员马丽佳告诉记者。

“豫排联赛既是体育竞技的比拼舞台，也是各地文旅宣传展示的擂台。”周口赛事组委会相关负责人表示，赛事聚拢了超高人气，让周口的文旅名片愈发鲜亮，为“流量”变“留量”写下生动注脚。②19



## 燃气灶具熄火保护装置失效应立即停用

不少人在使用燃气灶具时，常忽视燃气灶具上的熄火保护装置。殊不知这个看似不起眼的小部件，正是防止燃气泄漏的“最后一道防线”。周口市天然气有限公司提醒广大市民，燃气灶具的熄火保护装置，绝不是可有可无，它的好坏直接影响到一个家庭的安全。

燃气灶具上的熄火保护装置，通常安装在燃气灶具火盖旁，多为一根或两根金属探针。当火焰意外熄灭时，熄火保护装置能在10秒至

60秒自动切断燃气供应，防止燃气持续泄漏。

《燃气工程项目规范》规定，家庭用户的燃具应设置熄火保护装置。燃具铭牌上标示的燃气类别应与供应的燃气类别一致。

《家用燃气燃烧器具安全管理规则》规定，燃气灶具从售出之日起，判废年限应为8年。

若燃气灶具因风吹、汤汁浇灭或点火失败意外熄火时，且短时间内能听到燃气灶具电磁阀闭锁的

声音，一般说明熄火保护装置已经生效，燃气被自动切断。如果燃气持续泄漏(可听到气流声或闻到燃气味)，则说明燃气灶具熄火保护装置失效。市民若发现燃气灶具熄火保护装置失效，请立即关闭燃气总阀，停用故障燃气灶具，拨打燃气灶

具售后电话或当地燃气公司服务热线，由专业人员上门评估是否需要更换燃气灶具。

燃气灶具熄火保护装置，就是给燃气安全加了一道“保险锁”。守护好这道“安全防线”，就是守护好厨房的平安烟火气。②25(徐晨琛)

**关注燃气安全 共建幸福平安**

栏目主办 周口市天然气有限公司 24小时客服热线 0394-8918888

## 常态长效推动精神文明建设走细走实

**本报讯**(记者 李瑞才)10月11日，我市召开中心城区精神文明建设工作推进会议，梳理现阶段状况，安排下一阶段精神文明建设任务，共同推进全市精神文明建设取得新进展、达到新高度。

会议传达了河南省委宣传部工作指示，并分发《周口市精神文明建设十个专项行动实施方案》。中心城区四区及相关部门依次进行交流发言，对精神文明建设常态化长效化推进进行总结，对新出现的问题进行深入分析、讨论，确保精神文明建设工作细致、深入和持久。

会议强调，四区需落实创建工作主体责任，密切关注各自负责的区域，特别是新增的三大关键

区域(背街小巷、农贸市场周边、社区及其周边)，补短板、强弱项，持续巩固提升。各相关部门要继续优化交通管理，开展交通安全宣传教育，引导民众增强安全意识、培养文明出行习惯。要持续改善背街小巷的环境，重点解决基础设施不完善、陈旧破损等问题，科学规范管理流动摊贩，加强日常清扫保洁工作，确保城市环境整洁有序。各区各单位要根据测评点位、标准、方式的新变化，聚焦关键区域和薄弱环节，持续加强排查，确保全面覆盖、无死角。要不断提高工作标准，避免松懈和形式主义，坚持常态长效，确保问题整改彻底，巩固并维护好文明城市创建成果。②19

## 文明风尚浓 三川万事兴

## 康普东勇当移风易俗“先锋”

□记者 李瑞才

康普东在川汇区城南街道王响午行政村广受村民赞誉。今年52岁的他，将红白理事会视为新的舞台，充分发挥自身沟通能力强的优势，全身心投入移风易俗、服务村民的工作中。他积极抵制铺张浪费、相互攀比等不良习俗，推动勤俭节约的文明理念深入人心，成为村里移风易俗的“先锋”和文明的传播者，为王响午行政村荣获全国文明村称号奠定了坚实基础。

康普东坚持“设身处地、贴心服务”的原则，村里无论哪家有丧事，他总是第一时间赶到，不仅协助处理殡仪事宜、布置场地，还以兄弟或晚辈的身份陪伴安抚事主，主动承担起协调人员、安排流程等事务，让沉浸在悲痛中的家庭感受到关怀与温暖。在喜事筹备中，他积极联络资源、协调车辆，坚决反对低俗婚闹，倡导文明健康的婚庆氛围。凭借出色的沟通协调能力，他成为村民信赖的人。

“红白事承载着最朴素的情感，不该成为负担。”秉持着这一想法，作为王响午行政村的村民，康普东见证了村里的巨变。过去，村里存在红白事大操大办、铺张攀比的陋习。为倡树文明新风，康普东积极响应、主动加入村红白理事会。他利用自身思维敏捷、善

于与不同年龄层沟通的特点，迅速打开工作局面。在推广“婚事新办、丧事简办”的过程中，他不满足于理论宣传，更以拉家常的方式，用贴近村民的语言和身边实例，耐心细致地帮助他们算清人情账和经济账。他策划“我们的新风尚”分享会，通过村民微信群、议事会等渠道，发布典型案例，普及移风易俗知识，其倡导的“婚事新办、丧事简办”理念，通过持续宣传已深入人心。

康普东深知推动观念转变的艰难。面对村民的不理解，他坚持不懈，与理事会成员一起逐户走访，苦口婆心劝说。他采取“以身作则”“情感共鸣”等工作方法，从自家亲戚做起，严格执行理事会标准，树立榜样。在他的努力下，村里的铺张浪费风气得到有效遏制，村民负担减轻，邻里关系更加和谐，婚事新办、丧事简办已成为村民的自觉行动。康普东成为村红白理事会的核心力量，移风易俗的“先锋”。

城南街道相关负责人对康普东的工作给予高度认可，认为他始终坚守为民服务的初心，善用巧劲，充分发挥了榜样的示范带动作用。他润物无声、破旧立新，用实际行动在王响午行政村播撒文明的种子，以最贴近民众的方式传播文明理念，为乡村振兴注入源源不断的精神性能。②19

## 力戒形式主义 减轻基层负担

### 政策 方向

### 《整治形式主义为基层减负若干规定》解读(七)

## 创建示范 关键在“实”

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《整治形式主义为基层减负若干规定》(下称《若干规定》)指出，创建示范活动不得脱离地方资源禀赋条件和产业发展实际，不得搞“运动式”“作秀式”“一阵风”，为规范创建示范立下标准。

### 创建示范的基础是立足实际

创建示范活动不是跟风，也不是面子工程，是对某些领域、某项工作的肯定和深化，不能不切实际地开展没有必要的示范创建。

《若干规定》明确，大幅减少各种创建示范和达标活动，未经批准不得新增创建示范和达标活动以及“城市”“之乡”“基地”等授牌命名活动，指导各地要立足发展差异、发展实际，不能为了创建而创建，避免“看起来美”“做起来虚”的现象。

如果一个地方的创建脱离了本地实际、盲目跟风、无序发展，就难以发挥其应有作用。相反，让创建示范更多地带有地域性，带有鲜活的泥土气息，带有基层的创造性，才能更具借鉴推广价值。

### 创建示范的要求是实事求是

创建示范活动的初衷是通过推广示范单位的先进经验和成功案例，促进互学互鉴，形成“示范一

个、带动一批、影响一片”的辐射效应。然而，一些地方和部门在推进示范创建时，看到其他地区或单位成效显著，便盲目跟风、生搬硬套；还有少数单位重建轻管，示范点建成后多数时间处于闲置状态，不仅未能发挥示范引领作用，还加重了基层的负担，造成资源浪费。事实证明，如若缺乏调研、脱离实际，创建示范只能“形似却‘神’异”，最终导致“水土不服”。因此，要坚持实事求是、因地制宜，确保示范创建真正可持续，避免沦为新的形式主义。

创建示范活动是一项需要系统谋划、科学布局的长期工程，必须做到能落地、有实效。一方面，开展创建示范前要深入调研、摸透实情，精准把握基层的真实需求和潜在优势，对“为什么建、如何建、怎么用”三大核心问题熟稔于心，避免盲目跟风或简单复制其他地区做法。另一方面，要树立实效导向，加强对创建示范活动的动态管理，重点考核实际应用成效。同时，对利用率低、效益不明显的项目及时整改或退出，防止资源浪费，确保示范点建得好更用得上，推动创建工作从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变，让创建成果真正转化为群众可感的实际成效。②19